



# 情倾“粉红丝带”， 尽力让患者 美丽健康皆可顾

—记江苏大学附属医院甲乳科主任赵志泓

采访当天下午4点不到，江苏大学附属医院甲乳外科病区走廊一侧，加设的几张床位依次排开，空间略显局促。走廊尽头主任办公室内，一名医生正被四五名手持检查报告的患者和家属围住，咨询病情，耳边还时不时响起阵阵敲门声。20分钟后，当人群渐渐散去，这位“焦点”医生，科主任赵志泓博士才从忙碌中抽空，中午以来第一次端起手边的杯子。

初次见到赵志泓，给人留下深刻印象的，除了人高马大的身形，还有对待患者诚恳、温和的态度，不少经他诊治的患者，对他都有相当高的评价。

24岁的莉莉(化名)，曾无意间发现一侧乳房有包块，到甲乳外科就诊。术中快速病理检查为恶性肿瘤。担心改良根治对外形及今后生活的影响，莉莉对这一术式十分抗拒。面对她日渐消沉的态度，赵志泓屡次主动来到病床边与其交流沟通。“你首先要树立治疗的信心，我们也会想尽一切办法，在帮你治病的同时，尽量不影响今后的生活，我们得一起努力。”为了兑现许下的这一承诺，赵志泓反复分析莉莉的病情，在优先考虑患者安全的前提下，决定为她实施保乳手术并配合放疗。手术比较成功，如今莉莉恢复得不错，正在积极治疗中。

近年来，乳腺疾病，特别是乳腺癌的检出率越来越高，且呈年轻化趋势。“乳腺癌在女性恶性肿瘤榜单上居于首位，我们科室每年新增乳腺癌患者就有200人左右。”赵志泓表示，随着综合治疗手段的增多，乳腺癌的治愈率正逐渐提高，早期乳腺癌10年复发风险约20%—25%。不过，由于乳房作为女性第二性特征，除了被视为身体器官之外的性别意义，更承担着哺育下一代的功能。因此，很多乳腺癌患者在得知病情后，第一反应都是拒绝。

“治疗技术在不断发展，对乳腺癌的治疗手段也更加人性化和精准化。”赵志泓说，对乳腺癌的治疗，并非悉数需要“一刀切”，若乳腺癌单发肿瘤离乳头乳

晕较远，原发肿瘤直径<2—3cm或新辅助治疗后肿瘤缩小至2—3cm，同侧腋窝淋巴结临床诊断无转移，乳房大小与肿瘤体积比例适中，患者接受术后放疗等适应证的情况下，完全可以选择创伤更小的保乳手术，研究证明，对一些预后好的复发风险低的早中期乳腺癌来说，保乳术加放射治疗和全乳房切除术有相同的治疗效果。即便是病情只能采取改良根治术，根据术后恢复情况，也可以考虑进行乳房再造，为患者保住健康的同时留住美丽。

2012年，江大附院成立甲乳外科，集乳房疾病的诊断、治疗、科研于一体，

月门诊量1500人次。经过多年探索，已经在乳腺癌疾病的综合诊治方面形成一整套规范合理、有效并独具特色的专利诊治策略。对于乳腺癌患者来说，除了医学治疗，心理疏导同样重要，为了加强沟通和健康指导，消除患者的顾虑，及时了解患者的情况，2015年以来，甲乳外科先后成立“粉红丝带乳腺癌病友之家”、“江滨乳癌俱乐部”微信群，通过医患线上交流、户外活动、康复讲座、义诊、建立乳腺癌患者救助基金等方式，为镇江地区的乳腺癌患者和乳腺癌高危人群提供一个交流互动、互助的平台，找到战胜疾病的信心，提高生活质量。

“乳腺癌的发病原因有很多，既有遗传因素，也与外界环境有关。”赵志泓说，如今不少女性拒绝生育、哺乳，喜欢吃高热量食物，这些都会增加发病率。他建议女性朋友，平时除了要改变不良的生活习惯来预防乳腺疾病，还要养成定期检查的好习惯，“目前，B超和乳腺钼靶X线摄影检查在医学界被视为检查乳腺的黄金组合，建议女性每年做1—2次B超，50岁以后至少每2年做一次乳腺钼靶X线摄影检查，有家族遗传史的在此基础上加做一次B超，50岁之后，两种检查结合进行，利于做到早发现、早治疗”。  
(文/杨冷 图/马吉)